

# 牢记嘱托 筑梦湾区

## 广东晒出“十三五”交通建设成绩单，布局推动大湾区交通基础设施建设

# 11个城际项目今年开工 湾区世界级港口群加速构建

羊城晚报记者 王丹阳 实习生 宋琪荣 通讯员 粤交综

公路水路交通投资超8000亿元；大湾区核心区高速公路密度达每平方公里8.9公里，珠三角各市出行30分钟内均可上高速；广州、深圳两大机场跻身全球最繁忙大型机场行列……14日，在广东省政府新闻发布会上，省交通运输厅介绍了广东“十三五”交通运输建设情况。

## 珠三角各市群众出行 30分钟内均可上高速

广东省交通运输厅党组成员、副厅长、新闻发言人杨俊波介绍，“十三五”期间，广东完成公路、水路交通投资8135亿元，同比增长约73%。其中，去年完成投资超2000亿元，创历史新高。

高速公路建设方面，建成港珠澳大桥、南沙大桥及汕昆、汕湛、武深高速等65个项目，新增通车里程超过3300公里，去年底高速公路通车总里程在全国率先突破1万公里。

大湾区核心区（内地9市，下同）高速公路密度达每平方公里8.9公里，珠三角各市群众出行30分钟内均可上高速公路。通往广西、湖南、江西、福建等4个省（区）均有5条以上高速公路通道。

此外，广东普通国道、省道完成新改建和路面改造7928公里，新改建农村公路6.3万公里，技术等级和路况水平稳步提升。

港航建设方面，新增万吨级泊位47个，万吨级及以上泊位预计达到338个。广州、深圳、珠海、东莞等4个位于珠江两岸的港口已迈入亿吨大港行列。广州港、深圳港集装箱吞吐量跻身全球前列，航线覆盖世界各个国家的主要港口，以粤港澳大湾区为核心的世界级港口群正加速形成。

去年，广州港深水航道拓宽工程全线投入使用，实现了10万吨级与15万吨级船舶双向通航。西江3000吨级、北江1000吨级等13个航道扩能升级项目总体完工。

广东的铁路路网布局也在持续优化。“十三五”期间，广东铁路运营里程达4869公里，其中，高速铁路2065公里，全省20个地级市以上通高速铁路，初步形成以广州枢纽为中心、连通珠三角和粤东西北、辐射华东中南西南地区的放射型路网格局。城市轨道交通运营规模持续扩大，运营线路31条，运营里程1021公里。

在航空方面，广州、深圳两大机场跻身全球最繁忙大型机场行列，粤港澳大湾区世界级机场群加速构建。



港珠澳大桥 羊城晚报记者 汤铭明 摄

## 大湾区城际铁路网骨架预计2025年初步形成

在加快推进粤港澳大湾区建设的战略下，广东接下来将如何布局交通建设？

杨俊波介绍，未来将从轨道、公路、港口和机场等方面推进粤港澳大湾区交通基础设施建设。

在建设轨道上的大湾区方面，加快推进粤港澳大湾区城际和区域干线铁路建设，今年将新开工深惠城际（深圳段）、珠肇等

11个城际项目，粤港澳大湾区对外高铁主通道和城际铁路网骨架将在2025年初步形成。

在推进深中通道、黄茅海通道等工程建设。同时，加快推进狮子洋通道、莲花山通道等跨江通道工程前期工作。

在港口建设方面，携手港澳共建大湾区世界级港口群，将推动广州港、深圳港、珠海港世界

一流港口建设，增强广州港、深圳港国际航运服务功能，打造具有全球影响力和竞争力的世界级港口群。

同时，携手港澳打造世界级机场群，推进广州白云国际机场三期、深圳宝安国际机场三跑道扩建，加快珠三角枢纽（广州新）机场前期工作，提升珠海、惠州机场服务能力，打造覆盖全国、辐射全球的航线网络。

## 广州汕头东莞入选 第十批国家节水型城市

羊城晚报讯 记者梁泽福、通讯员赵雪峰报道：日前，住房和城乡建设部、国家发展和改革委员会命名第十批（2020年度）国家节水型城市，广州、汕头、东莞等全国34个城市上榜。

据了解，针对水资源不足的现状，广州引导钢铁、火电、纺织染整、造纸、石化、食品等行业用水较多的行业，采用技改的方式节水。在2019年，广州非居民计划用水户节约用水3.5亿立方米，减少污水排放约3.15亿立方米；广州市万元工业增加值用水量较2018年下降5.3%，比2015年下降38.62%；万元GDP用水量比2015年下降27.61%。

对于居民用水，除持续进行节约用水宣传外，广州推进截污

纳管工程及配套自来水改造工程等，解决居民日常生活中面临的用水难、水管漏损率高等问题，不少老旧小区和城中村居民受惠。如海珠区工业大道北43号省纺宿舍大院小区，因相关供水工程的实施，结束了自上世纪90年代中期起困扰小区居民的水压偏低问题；如白云区鹤岗村村内供水管网全面更新，实现“一楼一表”，此前因水管漏损出现的大额水费问题被解决，节约了居民用水经费，提升了居民用水环境。

按照《广州市节约用水规划（2018—2035年）》，广州11个行政区还将在2022年底前建成广东省节水型社会示范区；到2035年，广州全市年用水总量控制在49.52亿m<sup>3</sup>以内。

## 广东省人社厅与华为签署合作备忘录

## 支持技工院校开展 通信专业群建设

羊城晚报讯 记者周晓、实习生周嘉兴、通讯员岑仁宣报道：14日，省人力资源和社会保障厅与华为技术有限公司签署合作备忘录，联合建设广东智慧人社、打造人社系统数字化高地，助推“广东技工”工程高质量发展。

广东人社与华为公司围绕建设智慧人社、打造智慧技工院校、深化校企合作、产教融合等三大领域，加强信息化方面的深度合作。广东人社还将引入华为的5G、云计算、大数据、人工智能、物联网等新一代信息技术培训课程，支持技工院校开展ICT（信息与通信）专业群建设，助力行业人才生态发展。这既

有利于为华为公司及其生态企业培养高素质的技能人才，也为技工院校引入华为先进的智能技术、数字化科技成果，优化办学管理模式，助推学校教育教学改革和办学质量提升，着力培养高素质的广东技工队伍，助力广东经济高质量发展。

据了解，目前，广东基本建成全国最大的现代技工教育体系，共有技工院校146所，其中，技师学院37所；在校生61万人，约占全国的1/6。全省技能人才1332万人，其中，高技能人才445万人，占技能人才比重为33.4%，为广东经济社会发展提供了强有力的人才支撑。



## 粤科金融集团：

## 发挥国资优势建创投平台 推动创新型企业成长

去年12月29日，以广东省粤科金融集团（简称“粤科集团”）旗下粤科小贷公司为基础组建的广东省粤普小额贷款股份有限公司正式揭牌。该公司旨在发展成广东省内小贷行业综合服务平台和中小微企业特色金融服务平台。

“这是粤科集团打造服务全省科技创新重要平台的重要一环。”粤科集团董事长唐军在揭牌仪式上表示，粤普小额贷款公司与正在组建的四只百亿级重大基金等重大创新平台紧密对接，深入推进金融、科技、产业、信息之间的融合，助力广东金融生态圈持续优化。

推动科技成果转化产业园建设，目前首个项目粤科天河智能制造产业园正逐步落地；战略性新兴产业发展基金正积极推动粤港澳大湾区金融科技产业发展基金、广东海洋经济创新发展基金等基金的组建；上市公司创新发展基金则与环保行业领军企业瀚蓝环境、盈峰环境及申万宏源证券有限公司分别签署协议开展资本领域合作，集中各类资本和各地政策支持和产业资源将相关企业培育成为行业龙头。

## 形成服务民营企业平台

广州恩宝生物医药科技有限公司致力于创新生物医药的研发，2018年11月，粤科集团出资参股投资恩宝生物，助力企业创新发展。恩宝生物病毒遗传工程研发部总监关素华表示：“在粤科集团的投资助力下，我们的研发效率进一步提高，在此次抗击新冠肺炎疫情中发挥了重要作用。”

## 科研成果转化落地

当前，粤科集团正以四只目标规模百亿级基金为牵引，通过“四大基金—子基金集群—项目基金”三层架构，形成基金集群效应，力争为引入更多战略性新兴产业资源，推动更多创新型企业广东成长成才。

其中，四大基金之一的科技成果转化基金，正围绕“三中心一园区一平台”致力打造成果转化供给、金融支持、技术集成、示范落地全链条于一体的技术转移转化服务体系。“三中心”是指技术转移转化的评估中心、金融中心、工程中心，“一园区”是指技术转移转化示范区，“一平台”是指技术国际交流平台。

“国家投入大量资金鼓励科研人员进行技术创新，但当前大量的科研成果是‘一张纸’，普通车间和实验室没有条件转化，一般投资人也不敢冒险投资。”唐军称，针对这一局面，技术评估中心从技术成果的先进性、产业化前景、知识产权的完整性和团队学术水平四个维度对技术成果进行评估；技术工程中心主要负责解决“技术成果交给谁来转化”的问题，已与省科学院形成成长合作共建机制，积极对接清华大学珠三角研究院、生态环境部华南环境科学研究所等科研院所推进中试基地、验证中心等建设；另外还将设立规模30亿元的大湾区科技成果转化基金为技术成果“输血”。

其余三只目标规模百亿级的基金也有突破性进展：科技基础设施基金依托技术工程中心布局和

## 广东四部门联合出台金融纠纷多元化解 20条实施意见

## 推动诉讼服务中心引入 金融纠纷调解组织

羊城晚报讯 记者董柳、通讯员叶青、郑华平报道：近日，广东省高级人民法院、中国人民银行广州分行、广东银保监局、省地方金融监管局联合出台《关于全面推进金融纠纷多元化解机制建设的实施意见》。《意见》全文共20条，从整合纠纷化解平台资源、规范多元化解工作流程、完善“投诉+调解+裁决”一站式纠纷解决服务、打造多元化解新格局等方面进行了具体规定。

《意见》明确，四部门共同成立工作领导小组，各金融机构是第一责任人，并将金融纠纷调解结案率纳入金融机构消费者权益保护考核评价体系，按照标准化、集约化、智能化、社会化“四化”建设标准，形成有机衔接、协调联动、高效便民的金融纠纷化解工作新格局，实现金融纠纷多元调处、端口前移，切实在源头上提高防范化解系统性金融风险能力，打造高水平金融纠纷多元化解“广东模式”。

《意见》要求全省法院要将

金融纠纷多元化解机制融入一站式多元解纷和诉讼服务体系，推动诉讼服务中心引入金融纠纷调解组织及调解员，并努力探索建立独立于金融监管机构的金融纠纷多元化解组织，实现金融纠纷多元化解集约高效、便民利民。要健全在线纠纷解决规则，打造跨地域、低成本、高效率的线上化解模式。

《意见》强调，要着力建立金融纠纷快速解决机制。通过深入推进金融纠纷繁简分流，推广应用示范判决机制、中立评估机制、特邀调解员机制，促进群体性金融纠纷多元化解。

《意见》还对金融纠纷多元化解的案件范围、工作流程、调解时限和申请司法确认等事项作了具体规定。

据了解，当前金融纠纷呈现专业性、涉众性、复杂性等新特点，2020年广东法院共成功调解各类金融纠纷3万件、金额约50亿元，其中最大一笔金额高达12亿元。

根据广东省不动产登记信息管理平台统计，去年，全省全年办理不动产登记业务总量高达1155.08万多宗，办理时间60分钟以内的253.5万多宗，占总业务量的22%。

去年9月，广东启动广州、深圳和珠海三市部分高频不动产登记业务“跨城通办”试点工作。截至去年底，广州、深圳和珠海三市如期全面实现“跨城通办”工作目标。三市申请人可通过异地（申请人所在地）大厅和网上申请两种方式，申请办理不动产登记业务。

# 广东不动产登记 最快30分钟办结

### 穗深珠三市实现跨城通办



14日，记者从广东省自然资源厅了解到，去年，广东不动产登记能力再提升，全省实现一般登记3个工作日内、抵押登记1个工作日内办结，比法定时间（30个工作日）压缩90%以上，部分业务最快30分钟办结；穗深珠三市率先实现“跨城通办”。全省所有县（市、区）基本实现不动产登记线上线下、实体虚拟、全业务类型“一窗受理”。

## 超两成业务量一小时内办完

2019年，国务院办公厅、广东省政府办公厅发文，要求压缩不动产登记办理时间。去年，广东全省实现一般登记3个工作日内、抵押登记1个工作日内办结，比法定时间（30个工作日）压缩90%以上，比国家要求的目标（5个工作日）分别压缩了40%、80%。

根据广东省不动产登记信息管理平台统计，去年，全省全年办理不动产登记业务总量高达1155.08万多宗，办理时间60分钟以内的253.5万多宗，占总业务量的22%。

去年9月，广东启动广

州、深圳和珠海三市部分高频不动产登记业务“跨城通办”试点工作。截至去年底，广州、深圳和珠海三市如期全面实现“跨城通办”工作目标。三市申请人可通过异地（申请人所在地）大厅和网上申请两种方式，申请办理不动产登记业务。

其中，大厅办理采用“数据线上跑、快递线下送”方式，实现跨城不动产登记业务“就近办理，只跑一次”。网上申请利用远程身份认证、人脸识别、电子签章（名）等技术手段，实现网上受理、大数据审核、自助缴税（费）和核发电子证

## 部分高频业务“智能化秒批”

自然资源厅已建立全省“互联网+不动产登记”综合服务平台，连接实体窗口、政务服务网、粤省事、自助设备四类服务载体，构建“一个平台、四个入口”的服务体系，群众足不出户就可享受网上申办、网上预审、进度查询、电子签章（名）、统一支付、网上缴税（费）、数据共享等服务。

同时，依托省电子证照系统、粤信签平台，利用数据智能比对、人脸识别、身份认证、电子签章（名）等技术，广东探索实现部分高频业务（如预购商品房预告登

照，需要提交纸质材料和领取纸质不动产权属证书的，申请人可在业务申请时选择双向EMS邮寄服务，实现“零跑腿、不见面”服务。

广东省自然资源厅还按照相关要求，指导广州、深圳加快推进商品房预售、抵押涉及的不动产预告登记、不动产登记资料查询、不动产抵押登记三个不动产登记服务事项“跨省通办”工作。截至去年底，广州、深圳三个服务事项已全部实现“跨省通办”，进一步提升了企业和群众异地办事便利度。

据了解，“区块链+不动产登记”是广东省下一个探索方向。目前，《广东省“区块链+不动产登记”探索应用工作实施方案》已印发，选择东莞、江门等市开展试点工作。

羊城晚报记者 赵燕华 通讯员 黄勇 李清湖

## 广东再增6条历史文化游径

### 覆盖全省21个地市，涉及72个历史文化和旅游资源点

羊城晚报讯 记者黎存根、黄宙辉、通讯员粤文旅宣报道：14日，广东省文化和旅游厅发布了6条广东省第二批跨市主题性历史文化游径。6条历史文化游径线路覆盖全省21个地市，涉及相关历史文化和旅游资源点合计72个。

据了解，此次发布的6条广东省第二批历史文化游径线路分别是：东纵抗战历史文化游径、东征革命历史文化游径、华南教育历史研学基地历史文化游径、粤西海上丝绸之路历史文化游径、六祖文化历史文化游径和岭南名人故里历史文化游径。

历史文化游径以历史探访与解读为旅游目的地的核心吸引力，将文物古迹、非物质文化遗产

产、博物馆、华南教育历史研学基地、A级景区等独具岭南文化和旅游特色资源按不同的主题串珠成链，整体策划，向游客展现绵延悠长的岭南历史文化和独具魅力的人文风情，满足新时期社会公众开展深度文化旅游的需要，让文物保护成果更多惠及人民群众。

同日，由广东省文化和旅游厅主办，广东省旅游规划与营销协会、云浮市文化和广电旅游体育局承办的第二批广东省历史文化游径发布仪式暨体验活动在云浮市六祖故里旅游度假区举行。活动除了发布广东省第二批6条跨市主题性历史文化游径外，还首播了第二批广东省历史文化游径宣传片。